

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы М. Ю. Рыкова «Совершенствование системы организации медицинской помощи детям с онкологическими заболеваниями в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, 14.01.12 – онкология.

В Российской Федерации в современных условиях развития отечественного здравоохранения «Борьба с онкологическими заболеваниями» реализуется как один из Федеральных проектов, входящих в Национальный проект «Здравоохранение». Особую значимость имеет решение проблемы онкологической заболеваемости детского населения. Высокий уровень заболеваемости, выявление патологии на поздних стадиях развития, ведущие ранговые места в структуре причин смертности детей в течение длительного времени обуславливают необходимость совершенствования методов профилактики, диагностики онкологических заболеваний и лечения онкологических больных. Вместе с тем, в современных условиях требуется совершенствование и самой системы организации медицинской помощи детям с онкологическими заболеваниями. В этой связи, диссертационная работа М.Ю. Рыкова, бесспорно, является актуальной и обладает высокой научно-практической значимостью.

Целью исследования автор обозначил научное обоснование и разработку комплекса мероприятий, направленных на совершенствование системы организации медицинской помощи детям с онкологическими заболеваниями в Российской Федерации. Задачи диссертационного исследования четко сформулированы и соответствуют поставленной цели. В соответствии с целью поставлены и решены задачи исследования, их восемь.

Основные положения, выносимые на защиту, соответствуют цели и задачам исследования.

Научная новизна и научно-практическая значимость исследования не вызывают сомнения. Автор провел комплексную оценку системы организации

медицинской помощи детям с онкологическими заболеваниями в Российской Федерации, которая показала несовершенство учета основных статистических показателей, нормативной правовой базы и маршрутизации пациентов.

При этом автором показана и систематизирована заболеваемость детей злокачественными новообразованиями в субъектах и федеральных округах Российской Федерации, извлеченная из базы данных Федеральной службы государственной статистики. А также проведен анализ основных статистических показателей, характеризующих организацию медицинской помощи детям с онкологическими заболеваниями, составлены карты заболеваемости в субъектах и федеральных округах Российской Федерации.

Организационные проблемы автор рассматривает вместе с клиническими, характеризующими систему именно оказания медицинской помощи детям с онкологическими заболеваниями. Разработаны критерии оценки диагностики и лечения детей с онкологическими заболеваниями в субъектах Российской Федерации, включающие: возрастную-половую характеристику пациента; диагноз; временные характеристики этапов оказания медицинской помощи; оценку полноты проведенного обследования; факт направления на консультации в другие медицинские организации; осложнения специализированного лечения; соответствие лечения протоколам; способ внутривенного введения химиотерапевтических препаратов в венозную систему; число госпитализаций и койко-дней за период лечения (общее, среднее за госпитализацию); факт проведения органосохраняющего лечения; исход лечения. Предложенные критерии легли в основу клинических рекомендаций по лечению пациентов с солидными опухолями, а также утверждены Приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 10 мая 2017 г. №203н «Об утверждении критериев оценки качества медицинской помощи».

Определена потребность детского населения в Российской Федерации в детских онкологических койках и врачах-детских онкологах.

Разработаны подходы к организации медицинской помощи, которые учитывают современные требования к структуре, оснащенности, функциям

медицинских организаций различных уровней и их взаимосвязи, что позволяет совершенствовать системность и преемственность в лечении пациентов.

Разработана и внедрена электронная база детей с онкологическими заболеваниями. Электронная база дает возможность вести достоверный и полный учет пациентов, обеспечивает единство методических подходов к лечению врачей-детских онкологов, работающих в медицинских организациях различного уровня, а также контроль качества оказания медицинской помощи. Разработаны и внедрены практические рекомендации для врачей-участковых педиатров по совершенствованию организации диагностики злокачественных новообразований у детей.

Автором научно обоснованы структурные элементы и функции модели организации медицинской помощи детям с онкологическими заболеваниями, основанной на многоуровневом подходе, предусматривающем интеграцию различных уровней в единую систему маршрутизации пациентов.

На основании предложенной структурно-функциональной модели разработан проект Порядка оказания медицинской помощи по профилю «детская онкология».

Особую значимость имеет анализ результативности мероприятий по совершенствованию системы организации медицинской помощи детям с онкологическими заболеваниями, который свидетельствует об увеличении трехлетней выживаемости пациентов после установления диагноза.

Основные результаты исследования получили достаточную огласку и обсуждение, внедрение не вызывает сомнения, по материалам исследования опубликовано 85 печатных работ, из них 46 статей в журналах, входящих в Перечень рецензируемых журналов, рекомендованный Минобрнауки России.

Структура работы, представленная в автореферате, традиционна, логична. Краткое содержание глав соответствует цели и задачам исследования. Выводы и практические рекомендации получены на основании материалов собственного исследования.

Таким образом, следует отметить, что диссертационная работа М.Ю. Рыкова «Совершенствование системы организации медицинской помощи детям с онкологическими заболеваниями в Российской Федерации», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, 14.01.12 – онкология, выполнена на актуальную тему, характеризуется существенной научной новизной и практической значимостью. Основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации вносят значительный вклад в решение проблемы организации медицинской помощи детям с онкологическими заболеваниями в современных социально-экономических условиях.

Диссертационная работа М.Ю. Рыкова удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук на основании пункта 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335, от 01.10.2018 г. № 1168), предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор достоин присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, 14.01.12 – онкология.

Профессор кафедры экономики
и управления здравоохранением
с курсом последипломного образования
ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ
Минздрава России,
доктор медицинских наук,
(14.02.03 - общественное здоровье
и здравоохранение), доцент

Ярославцев
Александр Станиславович

414000, г. Астрахань,
ул. Бакинская, д. 121
Телефон: +7 (927) 570-47-90
E-mail: yarastri@mail.ru

